МЕТОД ПРОЕКТОВ НА УРОКЕ ИНФОРМАТИКИ

В период бурной информатизации нашего общества нарастает потребность в обучении и воспитании детей, способных жить в открытом обществе, умеющих общаться и взаимодействовать со всем многообразием реального мира, имеющих целостное представление о мире и его информационном единстве. Поэтому для развития детей приобретают значимость умения собирать необходимую информацию и выдвигать гипотезу, делать выводы и умозаключения использовать для работы с информацией новые информационные технологии. Выполнить эту задачу, призвана школьная информатика. На уроках информатики очень удачно осуществляется личностно-ориентированное обучение с применением метода активного обучения. Одним из методов активного обучения является метод проектов. Он прекрасно согласуется с принципами современного образования, такими как:
·       Принцип обучения деятельности;
·       Принцип управляемого перехода от деятельности в учебной ситуации к деятельности в жизненной ситуации;
·       Принцип управляемого перехода от совместной учебно-познавательной деятельности и самостоятельной деятельности ученика;
·       Принцип опоры на предшествующее (спонтанное) развитие;
·       Креативный принцип. 
На предмете информатика проектный метод позволяет реализовывать проблемное обучение, активизирующее и углубляющее познание, позволяет обучать самостоятельному мышлению и деятельности, системному подходу в самоорганизации, дает возможность обучать групповому взаимодействию, развивать творческую инициативу учащихся. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся, индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот подход органично сочетается с групповым подходом к обучению. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, средств обучения, а с другой, интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Использование этого метода делают учебный процесс творческим, а ученика – раскованным и целеустремленным. При работе над проектами царит творческая рабочая обстановка, при которой поощряется любая самостоятельная работа, привлечение нового, не изученного материала, когда идет интенсивное самообучение и взаимообучение, создаются условия для саморазвития творческой индивидуальности человека и раскрытия его духовных потенций.
Рассмотрим лишь некоторые проекты выполненные моими учениками.
Проект «Озвучивание фильма» выполнен на профессиональном уровне в профессиональной программе учащимся 11 класса. Самостоятельная работа над проектом дала возможность учащемуся освоить профессиональную программу, привлечь новый, не изученный на уроке материал. 

Проект «Солнечная система» выполнен как электронное пособие для уроков астрономии. Учащаяся 11 класса самостоятельно освоила редактор DreamWeaver 4 и выполнила в нем свой проект, а так же применила в своем проекте анимационные эффекты, расширила свое представление о новых информационных технологиях.
Проект «Сайт о футболе» выполнен учащимся 10 класса. Сайт работает в городской сети, постоянно обновляется. Отличный дизайн сайта, оригинальность подачи материала, все это говорит о творческой работе учащегося.
Проект «Горжусь тобой, мой край родной» - это межпредметный интеграционный проект. В него вошли следующие презентации: культура, география края, фауна и флора края, история края. Весь материал подбирался учениками в сотрудничестве с учителями, оформление слайдов осуществлялось на уроках информатики учащимися. Получилась слайдовая галерея родного края. Трудолюбия, усидчивости, терпения вложено учащимися проекта много. Ребята получили огромное удовольствия, работая над проектом, при подборе материала сделали много открытий для себя, расширили познания о родном крае.
Замечательные проекты выполняются учащимися 5-6 классов на уроках информатики в среде «ЛОГОМИРЫ». Это и сказочные города с летающими, плавающими и поющими объектами, и пейзажи родной природы со скачущим табуном лошадей, и дети, играющие на лужайке, и рыбы в озере ...
Проект «Музыкальная шкатулка», выполнен в среде программирования «QBasic» учащимися 7-х классов. При создании этого проекта, на уроке ребята побывали в роли музыкантов, композиторов и программистов. И как горды они были за себя, что звучит на компьютере созданная ими музыка.
Замечательный проект «Времена года», в котором собран видеоматериал для детского сада и оформлен виде дидактического материала для занятий в детском саду в речевой подготовительной группе.
Такой проект как «Здоровье сберегающие технологии в современной школе» позволил учащимся по-новому переосмыслить роль физических упражнений: для сохранения здоровья, активизации умственных способностей и повышения усвояемости   материала на уроках, а также по-новому посмотреть на свое здоровье.
 Работа над различного вида проектами позволяет:
·       развивать продуктивное мышление, а также навыки его практического применения, что позволяет учащимся переосмысливать имеющиеся знания и генерировать новые;
·       нарабатывать профессиональные навыки при использовании современных компьютерных технологий;
·       прививает им стремление к приобретению новых знаний;
·       даёт возможность свободно использовать соответствующие источники информации;
·       даёт возможность продемонстрировать свою работу своим сверстникам и всем желающим;
·       развивать чувство ответственности за свои действия;
·       развивать свой творческий потенциал;
·       реализовать себя как личность;
·       развитию мотивации, информационной грамотности, социальных компетентностей.
Таким образом, широкое использование современных информационных технологий для выполнения проектов является эффективным средством развития способностей и реализации творческого потенциала у учащихся.

