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                                                   Шевченко Марина Владимировна,                              учитель информатики и ИКТ
 первой квалификационной категории 
МБОУ СОШ №15
«Развитие творческого мышления на уроках информатики»
Современное общество, переживая процессы информатизации, определяет принципы обучения, направленные на реализацию познавательных качеств личности, на ее успешность не только в обучении, но и в профессии, жизни, то есть на мотивацию непрерывного обучения на протяжении всей жизни. 

1. Развитие познавательной сферы учащихся.

Формирование творческого мышления - один из основополагающих принципов обучения. В соответствии с деятельностным подходом к обучению мышление - это по своей сути познание, приводящее к решению встающих перед человеком проблем или задач. Активное усвоение знаний и развитие мышления происходит только тогда, когда в ходе учебного процесса ставится задача, возникает проблема, побуждающая к поиску новых, нестандартных решений.
Специфика информатики как предмета такова, что для успешного ее усвоения необходим достаточно хороший уровень развития познавательной сферы ребенка, т. е.

·  сформированные мыслительные операции обобщения, классификации, подведения понятия под класс и т. д.;
·  высокий уровень развития учебной деятельности, который характеризуется сформированностью всех сторон этой деятельности: мотивационной, контрольно-оценочной.
Конечно, эти требования подразумевают, что все остальные психические процессы: восприятие, память, внимание, произвольность поведения - находятся на достаточно высоком уровне.
Информатика (в широком смысле этого слова - как наука о наиболее оптимальных способах получения, обработки, хранения и передачи информации) может оказать значительную помощь в развитии мышления ребенка. При решении алгоритмических задач формируется теоретический обобщенный стиль мышления, который опирается на содержательное обобщение предметов и явлений. И чем раньше будет начинаться изучение информатики, тем лучше. Но при одном условии: как ни в каком другом предмете при обучении информатике необходимо учитывать уровень развития психических процессов, мышления - в первую очередь.
Поэтому наиболее оптимальной представляется мне дифференцированная модель обучении информатике на основе психолого-педагогической диагностики. Эта модель состоит из трех основных блоков:
1. Психологическая диагностика учащихся в точках входа.

2. Различное содержание и методы обучении не только в разных классах одной параллели, но и в разных группах одного класса. На основе диагностики выделяются как минимум три группы:

·  учащиеся с высоким уровнем развития мышления
· учащиеся со средним уровнем развития мышления и недостаточным развитием других психических процессов внимания, памяти, произвольности,...

·  учащиеся с низким уровнем развития мышления.

3. Регулярное проведение контроля и оценки развития познавательной сферы ребенка и степени усвоения им материала.
2. Развитие творческой инициативы учащихся.

Одна из основных проблем современного образования - низкая творческая инициатива учащихся. Школьники проявляют полную неспособность к решению задач, не имеющих стандартных алгоритмов решения. Говоря о нестандартных задачах по информатике, подразумевают задачи, решаемые средствами языков программирования. На самом деле в курсе информатики имеется огромное количество разделов, позволяющих учащимся проявить свои потенциальные возможности.
Одной из интересных тем, служащих для раскрытия творческих способностей учащихся, является изучение вычислительных возможностей в электронных таблицах Excel. Многообразие встроенных функций дает большой простор воображению и позволяет реализовать решение одной задачи самыми различными способами. Такие задания призваны активизировать творческие способности учащихся, побудить в них интерес к поиску оригинального решения.
Заинтересовать учащихся, показать им уже изученный материал в новом ракурсе, открыть в нем новые неожиданные возможности - цель преподавателя на уроке. Для ее достижения, в принципе, необязательно использовать усложненные или же так называемые олимпиадные задачи.
Одну и ту же задачу, взятую, например, из сборника задач по программированию, можно решить на уроке с помощью различных прикладных средств, используя возможности какой-либо системы управления базами данных (Access) или электронных таблиц (Excel), а также средствами нескольких языков программирования (Basic, Pascal, Delphi).
Сравнивая полученные решения, учащиеся получат наглядное представление о возможностях тех или иных прикладных программ. Очень интересными в этом плане являются такие темы, как статистическая обработка двумерных массивов, работа с датами, сортировка данных.
Каково бывает удивление учеников, когда они обнаруживают, например, что громоздкая, написанная на Паскале программа нахождения количества дней между двумя произвольными датами, включающая проверку корректности дат, реализуется в Excel единственной формулой разности между двумя ячейкам.

 Проблемно-ориентированное обучение. Компьютер позволяет перед началом изучения очередной темы продемонстрировать в привлекательном виде результаты решения типичных задач, относящихся к ней, и этим заинтересовать учеников. Например, при изучении темы «Циклы и вложенные циклы» предлагаю учащимся запрограммировать какой-нибудь эффектный узор. Ребята с радостью соглашаются, однако вскоре видят, что их знаний для этого недостаточно. Вот вам и мини-проблема. Начинаются вопросы типа: «А можно ли внутри одной команды ПОВТОРИ использовать еще одну команду ПОВТОРИ?", что и требуется.
Таким образом, сама проблема побуждает ребят к получению новых знаний. Стоит ли говорить, что знания, полученные таким способом, усваиваются «намертво». Ни в какое сравнение с этим не может идти обычный способ преподавания, когда учитель заранее, не поставив практической задачи, теоретически дает школьникам идею вложенных циклов. Не будучи привязанными к конкретной задаче, абстрактные знания дают всходы в голове только одного из тысячи учеников, через остальные же детские головы они пролетают, не оставив никакого следа, кроме скуки.
Я бы сказала, что дать ребятам интересную задачу-проблему - это самое главное в освоении большинства тем. Например, перед изучением команды ввода предложите написать программу диалога с компьютером. В результате поставленная проблема порождает вопросы школьников и создается вдохновляющая ситуация, когда не учитель «вдалбливает» знания в ребят, а они сами «вытягивают» знания из учителя.
Всегда найдутся ученики, быстрее других решившие проблемную задачу. Чтобы они не бездельничали, учитель может подсказать им самим усложнить задачу в привлекательном для них направлении. Для решения этой усложненной задачи ребята вынуждены будут более глубоко изучить материал темы. Это один из путей индивидуализации. Там же, где материал ей препятствует, ученикам предлагается многоуровневая задача.
Наиболее одаренные школьники, освоившие весь материал заранее вне урока, получают по желанию задание на выполнение большого проекта по материалу данной темы или возможность изучать материал, не входящий в школьную программу.
3. Развитие интеллектуальной сферы учащихся
Возможности новых технологий, в том числе информационных, колоссальны. Сделать правильный выбор из потока разноречивой информации и не допустить в собственное сознание «информационный вирус» способен только человек, обладающий высоким интеллектом и системным мышлением.
Таким образом, главной задачей учителя информатики сегодня является формирование у школьников системного подхода к оценке и выбору информации. Решение поставленных задач неразрывно связано с развитием интеллектуальной сферы учащихся. Интеллектуальная сфера включает в себя: логическое мышление, критическое мышление,  креативное мышление,  память, воображение, внимание.
Для формирования самостоятельной, творческой личности необходимо постоянное развитие всех перечисленных выше составляющих.
Очевидно, что удержать внимание и работоспособность ребенка на достаточно высоком уровне в течение всего урока, не прибегая к смене деятельности, невозможно. Урок будет эффективен для ученика, если ему будет интересно. 

Для развития интеллектуальной сферы учащихся осуществляются следующие виды деятельности (при двух уроках информатики в неделю):
·  проведение разминки;

·  решение занимательных задач;

·  обсуждение «фразы недели»;

·  проведение викторины;

·  разработка веб-сайта или презентации.

При одном уроке информатике в неделю можно чередовать решение занимательных задач и обсуждение «фразы недели», оставляя на это время в конце урока.
Проведение разминки - развитие памяти и внимания
Разминка проводится в начале первого (из двух в неделю) урока и включает в себя вопросы из разных областей знаний. Вопросы читаются один раз и требуют быстрого ответа (время на размышление - не более 2 секунд). Как показывает опыт, такое начало урока детям очень нравится и они моментально включаются в работу. Таким образом, разминка выполняет еще и организационную функцию.
Решение занимательных задач - развитие логического мышления
За решение таких задач ученик получает 1 балл. Ученики, набравшие пять баллов, получают оценку «5».Эти задачи мы назвали «задачи на балл». Решать задачи лучше в конце второго (из двух в неделю) урока, оставив на это около 5 минут. В этом случае дети ждут не звонка с урока, а «задачек» и стараются работать эффективнее, чтобы осталось время на «баллы». 

Таким образом, «оторвав от урока 5 минут», можно решить несколько актуальных проблем:
·  повысить мотивацию учащихся;

·  избежать снижения мыслительной активности учащихся к концу урока;

·  развить логическое мышление учащихся.

Как показывает практика, некоторые ребята настолько увлекаются занимательными задачами, что начинают сами искать вопросы и задавать друг другу. Не страшно, если эти задачи порой далеки от программы по информатике. Важно то, что мысль ребенка работает, растет его самооценка и оценка его товарищами. И как следствие этого, повышается мотивация ученика - ему уже неловко учиться плохо.
Развитие логического мышления приводит к более высоким результатам на интеллектуальных марафонах.
Обсуждение «фразы недели» - развитие критического мышления

В качестве «фразы недели» выбирается афоризм. Фраза записывается на доске (или вывешивается на доске в виде плаката), и дети видят ее, входя в класс. В начале второго (из двух в неделю) урока (2-3 минуты), когда все уже прочитали афоризм не один раз, учащимся предлагается высказать свое мнение по поводу фразы (каков ее смысл, согласны ли с ней, в каких случаях можно применить фразу). Обсуждение также способствует развитию речи умению выражать свои мысли.
Проведение викторины - развитие логического мышления, креативного мышления и воображения.

Викторину целесообразно проводить в рамках предметной недели. Она включает в себя решение логических задач, анаграмм, ребусов, кроссвордов, задач на кодирование информации и системы счисления, задач на нахождение закономерностей, а также творческие задания.
Разработка веб-сайта или презентации - развитие креативного  и критического мышления
Эта работа выполняется в рамках изучения тем « Основы языка разметки гипертекста» и «Компьютерные презентации». Учащиеся сами выбирают тему в зависимости от своих интересов. Тема работы не должна быть насильственной, если учитель хочет пробудить в учениках самостоятельность мышления. Насаждение чужих мыслей, даже великих людей, не является еще ключом к самостоятельному мышлению. Ученики работают над проектом в период изучения темы и защищают свою работу. Защита включает в себя:
· обоснование выбора темы и дизайна;
· рассказ о поиске и обработке информации для проекта;
· самооценку работы.

При создании сайтов в 11 классе ученики самостоятельно выбирают темы, которые им ближе по духу и они смогут работать длительное время. С помощью учителя информатики, учителей предметников, библиотекаря, а также Глобальной сети Интернет старшеклассники обрабатывают материал, выявляют главное. Если сайт связан например, с биографией писателя, то ученик рассматривая и изучая биографию писателя, его произведения он сравнивает с писателями того времени, пополняя и дополняя свои знания в этой сфере. 

Это правило приобрело еще большую актуальность в быстро меняющемся мире, когда в процессе взрослой жизни человеку приходится менять аспекты реализации творческого потенциала в различных сферах профессиональной активности. Назначение жизни человека, получившего знания, видится не только в успешном потреблении научно-технических достижений, но и в творческом самовыражении. Формирование таких качеств должно подчиняться формуле обучения: «не учить, а только помогать учиться». Этот принцип я стараюсь  развивать всесторонне. 
Каждый одаренный ребенок уникален. К каждому старшекласснику требуется найти свой подход. 

В настоящее время в российских школах используются методика развития творческой активности детей - опережающее обучение. 

Опережающее обучение всегда начинается с того, что еще не созрело, то есть с опережением функциональных потребностей ребенка. 

Учащихся необходимо заинтересовать, на первом этапе поставить перед ними проблему таким образом, чтобы они сами определи задачи и цели предстоящей работы, наметили первые шаги к разрешению проблемы и самое главное - они должны осознать, что эта работа целиком и полностью их собственная.

Подводя итог вышесказанному, следует подчеркнуть, что развитие интеллектуальной сферы учащихся возможно только в том случае, если дети и педагог являются сотрудниками, заинтересованными в достижении общей цели.
